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Egy elektromos motor meghaijtja
a mozgdlépcsé tetején taldlhaté
hajtédobot. Ekkor a vonéldnc
elindul, majd a hajtédob, illetve
a lépcsé aljan 1évé forditédob
segitségével kérbefordul.

A kapaszkodét
hajté fogaskerék

Kapaszkodé

Hajtédob

Elektromos Lépcséfok

motor \

2

Mozgds kdzben
a vonélanc magadval hizza
a lépcséfokokat a rajtuk
dllé emberekkel egyiitt.
Minden lépcséfok a mégotte 3
taldlhatén nyugszik.

Vonéldnc

A lépcs6 tetején és aljdn
a lépcséfokok kisimulnak. A lapos

felszinen az utasok kénnyebben Forditédob
és biztonsdgosabban tudnak 4
lépkedni.
P Mikézben a vonélanc a lépcséket mozgatja, a kapaszkodé is

halad. Akdrcsak a hajtédobot, a kapaszkodé fogaskerekét is
egy elektromos motor mikddteti. A kapaszkodé ugyanolyan
sebességgel forog kérbe, mint a lépcséfokok. Milyen hasznos!
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Szuper! Végre rdleltél a tékéletes farmerre.
Odaviszed a kasszdhoz, és dtadod a pénztdrosnak.
Ahogy minden mds termék a boltban, a farmer is

egyedi vonalkéddal rendelkezik.

2

A pénztdros a leolvaséval
ravildgit a vonalkédra. A fehér
vonalak visszaverik a fényt,
% l“ am a feketék nem. A leolvasé
il g )
beépitett érzékelSje felismeri

a visszavert fény mintdzatat,
és egy hozzad ill6 jelet hoz létre.

3

A leolvaséban |évé dramkér ezt bindris jellé alakitja (a bindris nyelvet
haszndljdk a szamitégépek), utdna egy komputerhez tovabbitja.
A komputer azonositja a kédot, és tdrsitja a megfelels termékkel, igy
tudni fogja, mennyibe kerdil, és hdny darab van még beléle raktdron.
Sikeriilt lecsapnod az utolsé darabra. Szép munkal!

MIT TAKAR A VONALKOD?

A fogkrémtél a csokiig a kosaradban taldlhaté termékek kéziil szinte mindegyiken taldlhaté egy
fekete-fehér vonalkéd. A kéd a leolvasé és a szamitégéprendszer segitségével lehetévé teszi, hogy
a boltosok nyomon tudjdk kovetni a raktdrkészletet.

A vonalkéd egy szamsort is tartalmaz, azonban a szamok kénnyedén 6sszekeverheték — példdul
egy 6-os fejjel lefelé 9-essé valik. Epp ezért a szamok kéd formdjdban is megjelennek. A kéd minden
egyes szamot hét fekete és fehér vonalkdval jelol.
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A szamok ezutdn
tetszéleges sorrendben Sl 2 S 8 PSS 6 BO 0 IS S5 g 7

egymads utdn rakhaték
— igy jon létre
a vonalkéd. \_}
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ARZ AUTO

A BELSO EGESU MOTOR

Az elnevezés elsére bonyolultnak
hangzik, valéjaban azonban
csak arra utal, hogy a motorban
lizemanyag ég el. Akadnak olyan
motorok is, amelyek esetében
az égés a motoron kiviil zajlik
— igy miikédik példdul
a gézmozdony
(ldasd a 26. oldalt).

Nagyjabél 1,4 milliard auté szdquldozik
az utakon vildgszerte. Szinte mindegyiket belsé
égésl motor hajtja, amely lizemanyagot éget
el. Lassuk, hogyan inditjuk el a kocsit, és

— ami még fontosabb — hogyan dllithatjuk le.

Akkumulator .
Uzemanyag-

tartaly

1

A motor elinditdsdhoz a sofér bedugja a slusszkulcsot
a gyujtdskapcsoléba. A kulcs elforditdsa zdrja
az dramkort.

Sebesség-
valté

2

Az akkumuldtorbél energia dramlik
az oninditéba, ami meghaijtja a lendkereket,
igy a fétengely is mozgdsba lendiil.

Dugattyuk

Onindité

3

A fétengely elkezdi
fel-le mozgatni
a motor belsejében
lévé dugattytkat. Ezek
mozgdsa beinditja
a motort. Ezutan
a dugattytk maguktél
mozognak tovdbb.

4

Fétengely Lendkerék Sebességvilté
A sebességvdlté — mds néven:
nyomatékvdlté — segitségével a sofér
szabdlyozni tudja az auté gyorsasdgat ) .
(a bicikli sebességvaltsjaval mozgdsat a keréktengely felé tovdbbitja, ami a kerekek

kapcsolatban ldsd a 29. oldalt). mozgatdsaért felel6s. Indulhatunk is!

A dugattyik mozgdsdval a sebességvdltéhoz kapcsolédé
fétengely is tovdbb forog. A sebességvdlté a fétengely
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Alljunk meg egy pillanatra! Hogyan tudnak a dugattyik maguktdl mozogni?

1 2 3 4
Amikor a kocsi beindul, a forgé Amikor a dugattyu Egy gyertya meggydjtja Amikor a dugattyu ismét
fétengely lefelé huzza a dugattyut. felemelkedik, a levegével a levegével kevert felemelkedik, kinyomja magabél
A hengerbe levegével kevert kevert lizemanyag Uzemanyagot, ami a kipufogégdzokat. A folyamat
uzemanyag dramlik az Gzemanyag- nagyon kis helyre berobban, ezdltal ezutdn eldlrél kezdédik, igy
tartalybol. nyomdédik dssze. a dugattyl lenyomédik. a dugattyu folyamatosan
mozgdsban marad.
A szelep AT —
kinyilik, A szelep bezdrédik Gyijtégyertya
a hengerbe
levegé
és lizemanyag A szelep
. . kinyilik, és
dramlik
Robbands a felesleges
gdzok
Dugattyu tdvoznak

Henger /

Foétengely

A GAZPEDAL

Ha a sofér gyorsabban akar haladni,
rdlép a gdzpedadlra. igy a motorban

taldlhaté hengerekbe még tébb
levegé dramlik, amelyhez még
tobb lizemanyag keveredik, igy

a robbandsok szama is novekszik, A =
tehdt a dugattyuk mozgdsa j”
felgyorsul.
s s

1 Ajjaj! Egy tehéncsorda vonul az uton. A sofér ratapos Fékpofdk

4 . . ” Fék-
a fékre, ami mozgdsba hoz egy emelékart. folya-

déek

Kerék

2 Az emelékarhoz csatlakozé henger fékfolyadékot
présel egy keskeny csébe.

Masodik
henger

3 A folyadék eléri a mdsodik hengert, ami a fékpofdkat
hozzdnyomja a keréken lévé tdrcsdhoz.

4 A fékpofdk és a tdrcsdk kézétti surlédds lelassitja
a kerék mozgdsat, amitél az auté megall.

A tehenek boldogan vonulhatnak tovabb. A
Féktdarcsa




Amikor egy repiilén lilsz, és épp egzotikus
uti célod felé tartasz, hajlamos vagy elfelejteni,
milyen hihetetlen dolog is a repiilés: hatalmas,

nehéz gépek lebegnek a levegében, mint

a madarak. A repiil6t a hajtéomiivek viszik
elére, a felszallashoz pedig a szdrnyait
hasznadlja. Lassuk, hogyan!

Felsé

poggydsztarté A
Fiiggéleges
vezérsik

Vizszintes vezérsik

Torzs A )

Csiirékormdny N :

Ezek a kormdnylapok f

irényitjak a repiildt fel és le, Csomagtér —
balra és jobbra.

N

Vészkijdrat

Hajtomii
A nagyobb repiilék
négy hajtémiivel
rendelkeznek.
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Gyorsan mozg6
levegé

Lassan mozgé

‘— ‘_‘-“_ '__‘_ levegé

LE XK

Felhajtéeré

A szarnyak

A repiilé hajtom(ivei nagy sebességgel viszik
elére a gépet, s kozben a levegd igen gyorsan
dramlik a szdrnyak felett. A szdrnyak
kialakitdsa olyan, hogy a levegé gyorsabban
mozogjon felettiik, mint alattuk. A gyorsan
mozg6 levegd nyomdsa kisebb, mint a lassué,
ezdltal hizéerd Iép fel, ami a gépet a levegbben
tartja. A szdrnyak a megfelel§ szogben lefelé
nyomjdk a levegét, ami erdsiti a hizéerét.

1

A repiilégép
sugdrhajtémiive
leveg6t pumpadl
a motorba egy

befuvon keresztil.

Pilétafiilke

A forgé lapdtokbdl all6
kompresszor a levegét egyre
kisebb és kisebb helyre
préseli 6ssze, amit6l a levegé
nyomdsa megsokszorozddik.

A levegével kevert lizemanyag

A hajtormuvek

2 3

Ez a felforrésodott, magas
nyomadsu levegd az égéstérbe
keriil, ahol Gizemanyaggqal
keveredik. Az elegyet egy
szikra belobbantja.

Kompresszor

Toléeré

4 S
A hajtémi hatuljdan
jelentkez6 eré —

térfogata ennek kovetkezében
gyorsan kitdgul, és szinte kirobban
a hajtémbél.

A piléta és a masodpiléta
innen irdnyitja a gép
mozgdsat.

a toloeré — 16ki elére
a repiilégépet.




Biztosan lattad mdr, hogyan szelik a habokat a hajék. Azonban
akadnak olyan jarmiivek, amelyek a vizfelszinen vagy épp a viz alatt
haladnak igen nagy sebességgel. A légpdrnds hajék a vizfelszinen
siklanak, mig a tengeralattjdrok a felszin alatt tobb szdz méterrel

is tudnak navigdlni.

A légparnas hajo

EISG ranézésre talan nem tunik fel, de
a légparnas hajok - a vitorlasoktél eltérden -
gyakorlatilag siklanak a vizfelszinen. be hogyan?
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& A SURLODAS

A stirlédds olyan eré, amely két, egymdson elcstisz6 feliilet kozott

hat. Minél nagyobb a surlédds, anndl nehezebb és lassabb lesz az
elérehaladds. Az olyan feliileteken, mint példdul a jég, szinte egydltaldn
nem hat a surlédds, igy kénnyii haladni — és megcstszni - rajta.




A hajétest
belseje
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